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Dehreczen városi gazdálkodás.
(Az 1900 évi zárszámadást jóváhagyó köz­

gyűlési határozat megfelebbezése.)

A magyar városok rendszernél­
küli gazdálkodásának egyik elrettentő, 
megdöbbentöpéldáját mutatja a Debre- 
czen városi közigazgatás. Csáky szal­
májaként kezeltetik a közvagyon. E 
fecsérlö gazdálkodásjfölött kénytelen volt 
magit a felügye ö bizottság is pálezát 
törni, noha végül az emberi gyenge­
ség eltántorította, javasolván, hogy 
minden hibák visszaélések, rendszer­
telenségek, mulasztások, tecsérlések 
daczára a felmentvény megadassák,az
1900. évi zárszámadásokat pedig a 
közgyü és hagyja jóvá.

Ez a képtelenség meg is történt, 
noha Márton Imre törvényhatósági bi­
zottsági tag s több társai a számok 
adataira hivatkozván, a közgyűlésen 
szóval is tiltakoztak ezen simítás el­
len, most pedig Márton. Imre s több 
képviselő társa, kik Debreczen adó­
fizető polgárságának az érdekét szi­
vükön viselik, Írott felebbezésben .. 
belügyminiszternél keresik az orvos 
lást ezen nagy sérelmekre és az igaz­
ság érdek nélkül való szolgáltatására. 
Mi ezen Debreczen városát legköze­
lebbről érintő felebbezést oly fontos­
nak tartjuk, hogy érdemesnek véltük 
e lap vezető helyén közölni. Nem el 
lenzéki agyarkodásból cselekedtük ezt, 
de mert az igazi közérdek minden 
érdeknek felette áll s mert így a pol­
gárság is hü képét láthatja a városi 
hírhedt gazdálkodásnak, mely az egy­
kor oly erős Debreczent a pótadók 
tengerébe s az anyagi válságok örvé­
nyébe sodorta. Tanuságos irás ez. A 
tanácsi kenetlen, örökkön kulimázra 
éhes kocsinak elvakult tologató! is 
okulhatnak belőle. így hangzik :

Nagyságos Polgármester Ur !
A Debreczen sz. kir. város 1900 évi 

zárszámadását helyben hagyó 112 bkgy.
1901. sz. közgyűlési határozat sokszorosan 
törvénybe s közgyűlési rendelkezésekbe üt­
közvén, ellene nyílt határidőn belől tiszte­
lettel

felebbezünk 

alábbi okokból :
Miként a közgyűlésen élőszóval is elő­

adtuk, az 1900 évről beterjesztett városi 
zárszámadás, leltár és mérleg csak azon 
szomorú tényt konstatálja, hogy a tek. la- 
nácsban a kötelességérzet, a számvevőség­

ben s az ( llenörzésre hivatott bizottságok­
ban a buzgőság, >zakuvatottság s őszinte­
ség még mindig nem növekvőben, hanem 
apadóban van.

1. tanács a városi törvényhatóság 
végrehajtó közege“ ; . . . „intézi a város 
gazdasági ügyeit a közgyűlés határozataihoz 
képest" ; „utalványoz a házipénztárra . . . 
a költségelőirányzat korlátái között." (1886. 
XXI. tcz. 74 §.)

így szólna a törvény ! Debreczen sz. 
kir. város törvényhatóságának azonban a 
taoácc nem végrehajtó közege , a város 
ügyeit nem a közgyűlés határozataihoz ké­
pest intézi és nem a költségelőirányzat ker- 
látai közt utalványoz. E t ekintetben a fel­
ügyelő bizottság jelentéséből bátrak vagyunk 
idézni a következőket :

(VII. tétel.) „Kötelességszerüen beje­
lentjük, hogy a tek. bízotts. közgyűlés által 
hozott több rendbeli határozatok még min­
dig nem foganatosíttattak.“

„A múlt évi egyik kgy. határozat 
szerint bizottság küldetett ki, mely a bel- 
kezelési és felügyeleti rendszer, a számvi­
tel és pénztár kezelés átalakítására javas­
latot tegyen. Ezen bizottság mai napig nem 
hivatott össze.“

Igen, most már másodszor megsze­
gett határozat az is, mely szerint a zár­
számadásnak az uj leltáron kellene alapul­
nia. De legfölháboritóbb az, hogy a költség­
előirányzat semmi sem vétetik, mert (f. ii. 
bizotts. jelentés II. tétel) „a költségvetési 
előirányzatnak ily nagymérvű túllépése vá­
rosunk gazdálkodását a legnagyobb zava­
rokba fikéll, hogy döntse." (Ugyanazon je­
lentés III. tétel, utolsó pont.) „A költség- 
vetési megállapításon felül történt rendkívü­
li tulkiadások többnyire olyanok, melyek az 
előirányzat elkészítésekor már előre látha­
tók voltak és épen azért nem helyeselhet­
jük, hogy ezen kiadások fedezéséről a költ-/ 
ségvetés készítése alkalmával gondoskodás 
nem történt.“

Hogy költségvetés áthágása milyenjjhal- 
latlan s eddig soha meg nem közelitett ma­
gasságot ért el: mutatja a zárszámadás 55. 
lapja, mely szerint az elköltött- 3.654,015.56 
böl csak 2,709.783.78
volt megszavazva s igy ehhez képest az elő 
nem irányzott költekezés (33%) 944,281.78. 
Ha pedig számításba vesszük azon össszege- 
ket is, melyeket a tok. tanács megtakarított 
ugyan, de csuk azért, hogy az előirányzat­
tól eltérő czélra fordítson, t. i.
a rendes költségvetésnél 78,160.45
a rendkívüli költségvetésnél 18,484.98 
és az átmenetieknél 174,600,01 271,265,44
akkor együtt 1.215,497.22
tehát az előirányzott 2.709,783 k. 78 f.-hez 
képest mintegy 45% azon összeg, mely nem 
a költségvetés szerinti rendeltetésére fordit- 
tatott, melylyel tehát a tek. tanács a köz­
gyűlés akaratát áthágta.

Csodáljuk, hogy ilyen zárszámadást a 
t. felügyelő bizottság jóváhagyásra ajánl, 
holott köztudomású, hogy e merész túlköl­
tekezés miatt a múlt év végén házipénztá­

runk valóságos fizetésképtelenségbe jutott ; 
még inkább csodáljuk, hogy a felmentvény 
megadását is javasolja, holott a túlkölteke­
zés okainak földerítésére kiküldött bizottság 
még nem adta be jelentését, ennek be­
érkezte s tekintetbe vétele előtt pedig föl­
mentvényt megszavazni józanul nem lehet.

2. A mi már a zárszámadás, leltár s 
mérleg összeállításit illeti : ennél a szak- 
avatottságnak, buzgóságnak s őszinteségnek 
csak nagyfokú hiányát tapasztaltuk, mint ez 
az alábbiakból kiviláglik.

a) A zárszámadás 24. lapjának 1. té­
tele szerint a házi pénztár „kölcsön felvételből" 
kapott nem kevesebb mint 418,624 kor. 79 
fillért. Ez a teher nincs fölvéve a mérleg 
teher oldalára. Fölszóllalásunk folytán a 
f. ü.bgnak egyik tagja azzal vélte indokolhatni e 
tényt, hogy a miniszteri jóváhagyás csak 
1901-ben következett be s ezért nem vették 
föl az uj kölcsönt a terhek közzé.

Azt hisszük, hogy a ki ekként beszél, 
csak álpróféta lehet; mert egyfelől úgy tud­
juk, hogy a jóváhagyás meg volt már a köl­
csön fölvételekor s mert másfelől, ha az uj 
kölcsönt nem vesszük tehernek, akkor azt a 
régi tartozást kell a mérlegen szerepeltetnünk, 
amelyet az uj kölcsönből kifizettünk, máskép 
a mérleget a kereskedelmi nyelven hamis 
mérlegnek nevezik. A ki ezt nem tudja, vagy 
tudni nem akarja s pláne az ellenkezőt pré 
diká'ja: az mint felügyelő bizotts. tag arról 
szóló szegénységi bizonyítványt állított ki 
magáról, hogy nem áll hivatása magas­
latán.

A mulasztás helyrehozásául a 418,624.79 
feltétlenül a terhek közzé iktatandó, mert 
ez az összeg a pénztárba befolyt s olyan 
tartozások fizetésére fordittatott, melyek 
ennélfogva a terhek közzül ki maradtak.

b) A felügyelő bizotts. jelentés IV. té­
tele szerint: „ . . a készpénzzel megtérí­
tendő hátralék nagyrésze a kir. tszéki palota 
építésére kiadott előlegekből származik.“

Ennek az előlegnek a hátraléka a 124. 
lapon „Fedezet" czim 6. tétel alatt 160,000 
korona gyanánt van leltüntetve, ami egy­
szerűen képtelenség, mert a készpénzzel 
megtérítendő előlegek maradványa 1900. 
decz 31-én a 25. lap szerint 135,842 kor. 
74 fii. volt s ebben a 160,000 kor. meg nem 
férhet.

Az igazságot megtudandó, egyik alól- 
irott megnézte a főkönyvet s ebben azt 
lalálta elkönyvelve, hogy 1900. Január 1-én 
előrehozatal 160.000 k., lerovás 40.000 k. s 
maradvány (vakarás után czeruzával irva) 
megint csak 160,000 k.

Lehet hogy ezt az előttünk tünemény- 
szerü arithmelikát korrektségre vágyó kezek 
azóta átalakították. A kérlelhetetlen alter- 
nativán azonban nem változtathatnak. Mert 
vagy megmaradta könyv igy: „160 ból le­
vonva 40-et marad 160;“ és ekkor a köny­
velés hamis; vagy kijavították a maradványt 
azóta 120-ra s ekkor a nyomtatott zárszám­
adás a hamis, mert az 52-ik lapon 26 tétel 
alatt szereplő kiadás után a 124. oldalon 
végösszegül tündöklő, valamint a 109. olda­
lon leltározott 1,802 277.72 fil.-böl 40,000 k.
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törlendő s a vagyon gyanánt, (enyhén szólva) 
tévesen feltüntetett utóbbi összeg a mérlegen 
stornózandó vagyis a terhek közzé ikta­
tandó.

c) A zárszámadásnak ugyancsak 124-ik 
oldalán a „Tervezet“ 7. tétele alatt ez olvas­
ható : „nem kamatozó kötvényekben 157,000 
k.u Korábbi saj nos tapasztalat gonosz sejtelmet 
keltett bennünk és a főszörny, nyilatkozata sze­
rint balsejtelmünk megfelelt a sajnos való­
ságnak ; mert a 157,000 k. át, saját tartalék- 
alapjától maga a város vette kölcsön s az 
erről adott kötelezvényt a 124. lapon érték­
papír gyanánt szerepelteti ! !

Hát lehet-é ennél botrányosabb szám­
adás, midőn valaki elkölti a saját pénzét, 
ennek helyét a maga kötvényével pótolja 
s azt kürtöli, hogy meg van vagy legalább 
fedezve van a pénze?

Mi a számadásnak ilyetén módját nem 
fogadjuk cl, annál kevésbé, mert azt sem 
tudjuk, mire költötte el a tele. Tanács a 
157 000 koronát, sőt még azt sem, bevételbe 
tette-é, ha igen, hol, a házi pénztár szám­
adásúban ?

Mivel pedig a városnak mint adósnak 
kötvénye csak más kezében s csak e másik 
egyénre mint hitelezőre nézve bir értékkel, 
ellenben jogi fogalmak szerint megszűnik a 
tartozás, ha a hitelező és adós egyszemély­
iben egyesül s ekként a város által kiállított 
adós levelet a város birtokában és javára 
értékpapírnak vagyonnak tekinteni nem sza­
bad : annál fogva a b. pont alatt említett 
1.802,270 k. 72 fillérből a 157,000 k. nem 
kamatozó kötvény, mint fiktiv alkatrész mind 
a 124 lapon, mind a 108 - 9 lapon, hol 
vagyonként leltározva van, törlendő, a mér­
legen pedig stornózandó v agyis a terhek 
közzé is fölveendő annál inkább, mert ha 
mar a saját pénzét valaki kölcsön vette, 
adósságnak is kell tekintenie s a terhek 
közzé fölvennie.

d. A varos által kezelt alapítványi 
pénztárak kétféle természetűek. Egyik részök 
idegen tulajdon, másik részök ellenben t. i. 
a zárszámadás 166. lapján 1. II. IV. IX. X. 
XV. XVI. XVIII. XXV. XXVI. XXVIII. 
XXIX. XXXI. XXXIII. XXXIV. XXXVI. XL. 
s XLI. tétele alattiak a város tulajdonai. 
Amazok letétek, emezek tartalékok.

A 166 — 167 lap szerint az alapítvá­
nyokból

letétszerü tartalékszerü 
volt 1899 XI1/31 557,896.65, 2.731,773.14 

„ 1900 „ 588,383.36, 2.692,281.50
igy a város tartalékai apadtak

belőle....................................  34.432,581.64
volt. E helyett a 120 lapon 
tévesen az 1898. Decz. 31-iki
összeg azaz..........................34.219,696.39
van szerepeltetve s ez által a 212,885.25

c - . — 39,491.55
bllérrel, a mi hasonló összegű vagyon csök­
kenést jelent. Nagyon helytelen dolog, hogy 
a városi vagyonról akként számol cl a tek. 
Tanács, hogy külön munkálat nélkül e kö­
rülmény a mérlegből ki nem derül ; mert 
bárha a letétileg őrzött tőke is adósság, 
melyről épugy számolni kell, mint a saját 
törzsvagyonnal s tartalékokkal (ha ugyan 
észre akarjuk venni váljon gyarapodott vagy 
csökkent-é) e tőkéket a tek. Tanács és 
számvevőség, mintha Csáky szalmájának 
nézné, minden intésünk daczára sem szere­
pelteti a mérlegen. Ennek némi pótlásául 
legalább a fenti kimutatás szerint elköltött 
39,491 k. 55 f. vagy a vagyonból levonandó 
vagy a torhekhez hozzáírandó.

c. A ki a zárszámadás 120-121 lap­
jain a vagyonmérleget összeállította s a 
végeredményt az előző 1899. évi végered­
ménnyel egybevetni akarta, a többiekre rá­
adásként még egy tévedésbe esett.

Az előző évi zárszámadás megmutatja 
hog:y a város tiszta vagyona 1890. Decz. 
31-ig (miután a nagy magtárnak másod­
szori szerepeltetéséért a n. é. közgyűlés 
8,000 koronát már töröltetett

különbözet 1900. évi vagyonszaporulat gya­
nánt föltüntetve, — holott ez, ha egyátalán 
lehetne beszélni vagyonszaporodásról, 1899. 
óv javára számítandó.

Kötetszámra folytathatnék tovább a 
zárszámadásunkat ellepő kisebb-nagyobb 
hibák, tévedések, s egyóbb olyan tulajdon- 

! súgok fölsorolását, a melyek a zárszámadást 
teljesen megbízhatatlanná tették. Azt hisszük 
azonban, hogy a minden izében rossz szá­
madás helyett újat jót ösrzeállitani nem a 
mi feladatunk. Elégnek tartjuk e helyett 
hangsúlyozni, hogy a város tiszta vagyona 
1900 Január 1-n fentebbiek 
szerint 34,432.501.64
volt, az 1900 Decz. 31-iki pedig 
mely a számadás 
szerint 34’493,339.55
volna, kevesbíten­
dő lévén az 
a alatti 418,624.79
b „ 40,000.—
c „ 157,000.— és
d „ 39,491.55
összegével azaz 655,116.34
igycsupán a szarvas 
hibák helyrehozása 
után marad 1900.
Decz 31-iki tiszta-
vagyonúi 33’838.223.21
a mi kétségtelenné teszi, hogy 
a városunk törzsvagyonát a tek.
Tanács kezelése az 1900 év 
során legalább 594.358.43
s elmondhatjuk bátran, kerek 600.000 kor. 
értékkel kevesbítette.

Látnivaló tehát, hogy ezt a nyomorék 
számadást, mely végeredményében 600 ezer 
korona törzsvagyon apadás helyett 275 ezer 
korona gyarapodással tömjénez magának s 
>gy együtt a valódi végeredményben parányi 
873,000 korona hibát követ el, ezt az örök­
lött s eddig hiába ostorozott hibák és bűnök 
halmazát jóváhagyni nem szabad, nem 
lehet.

Közgyűlésünk józan ítélő képességére \ 
nagy sértést foglal magában a jegyzőkönyv, : 
azt állitván, mintha a zárszámadás, melynek j 
hibáit kézzel fo diatóvá tettük s bebizonyi- 
tottuk, mégis változatlanul elfogadtatott —I 
a fölmentvény pedig megadatott volna. E J 
sértésnél csak az 1886: XXI. t. ez. 50. és 
51 §án elkövetett sérelem a nagyobb, mely 
szerint a Tek. Tanács tagjai s a tisztviselők 
érdekelt voltuk daczára nem átallották a 
borzasztó számadás elfogadásához s maguk 
javára a fölmentvény kiadásához szavaza­
tukkal hozzájárulni.

Ámde az ö tiltott szavazatukkal szer­
zett többség nem egyéb törvénytelen látszat­
nál, melynél fogva az állítólagos határozat 
jogerőre sohasem emelkedhetik. S nem emel- 
kedhetik jogerőre a határozatnak még ama 
különben he yesnek látszó része sem, mely 
szerint a közgyűlés „ismételten megbízza a 
városi tanácsot, hogy ... a városnál jelen­
leg érvényben levő kezelési, ellenőrzési s 
felügyeleti rendszer reformálása“ végett vala­
mikor, talán újabb 8 éven belől (mert határ­
idő nincs tűzve) részletesen kidolgozott ja­
vaslatot terjesszen elő.

Mi legalább, kik keserűen tapasztaljuk, 
hogy a korábban adott hasonló utasítás fo- 
ganatbavótelére a tek. Tanácsnak 8 év nem 
volt elég, kik azt látjuk, hogy a tek. Tanács 
ezt a nagyon fontos elintézetlen ügyet még 
csak az ügyhátralékok jegyzékébe fölvenni 
sem tartotta érdemesnek, kik azt látjuk, 
hogy a tek. Tanács előtt törvény és köz­

gyűlési határozat nem részesülnek kellő 
tiszteletben : mi nem tartjuk czélravezető- 
nek, az ilyen városi Tanácsot „ismételve* 
adott hiábavaló megbízással terhelni. Sze­
rintünk nem a megbízás ismételgetése hasz­
nál itt, hanem „nagy takarítás“, mennél 
előbb, legkésőbb a tisztujitáskor.

4. Föltéve, meg nem engedve, ha jo­
guk lett volna isa Tanács tagjainak s a tiszt­
viselőknek szavazni, midőn az 1886: XXI t 
ez. 74 §-ában s 1886 : XXII t. ez. 127 § ában 
gyökerező felelösségökről volt szó ; vagy 
föltéve, tagadva azonban, hogy a felelősség 
alóli fölmentés tekintetében a jelenle­
vők szavazatának többségét akkor is meg­
nyerték volna, ha az ő szavazatuk nem 
számittatik ; tekintve, hogy a 2. pont sze­
rint a város vagyona mintegy 600,000 ko­
ronával megcsonkittatott : ennek előzetes 
megszavazására még inkább, ha fölhatal­
mazás nélkül megtörtént, utólagos jóváha­
gyására az 1886: XXII t. ez. 110 §-a sze­
rint csupán oly közgyűlés lehetett volna 
jogosítva, melyet e czélra az előző közgyű­
lés tűzött ki s csupán oly többséggel, meiy 
a nem íelállással, hanem névszerint megej­
tett szavazás eredménye szer.nt nemcsak a 
jelenvoltaknak, hanem a képviselő testület 
összes tagjainak képezte volna általános 
többségét. Mindez azonban nem történt s 
igy méltán elmondhatjuk, hogy az 1900 évi 
zárszámadás törvényesen máig sincs jóvá­
hagyva.

Annyi csalódás után is még mindig 
bízva, hogy felelős kormányunk, nemcsak 
elég hatalmas a törvények érvényesítésére 
hanem kivált most, midőn a zárszámadás a’ 
törvény s felettes hatóság iránti tiszteletnek 
oly nagyfokú megfogyatkozását s a pénzügyi 
romlásnak és elpalástolásának oly kóros 
tüneteit tanúsítja, elég erélyes is tud lenni 
hogy a pártok s egyesek érdekét a város’ 
a közjó érdekének alárendelje, egész tisz- 

I lelettel esedezünk a Nagyméltóságu m. kir. 
j Belügyminisztérium előtt, hogy az előidézett 
jóváhagyó s fölmentő közgyűlési határozatot,

I mint a fentebbiek szerint törvénybe ütközőt 
Is önmagában érvénytelent megsemmisíteni; 
j nemcsak a felebbezéslinkben fölsorolt egy 
ipá! lölnKe szorítkozó, hanem egyébre is 
(minők például az 1899 évi zárszámadás 
5* lapjának jegyzetében említett s 1900-ról 
elszámolni Ígért 5000 korona, az átmeneti 
tételekről való kimutatás, melyhez szép sze­
rével hozzáférni nem lehet, az 52. lap 66 
tétele alatti 57,000 kormányi íictiv kiadás­
nak megfelelő bevételi tétel igazolása, mely­
nek nyomát a zárszámadásban nem talál­
tuk stb. stb.) kiterjedő szigorú vizsgálatot 
elrendelni s keresztül vinni ;

ennek eredményéhez képest a zárszá­
madást újabb közgyűlés elé utalni ; végül 

a vagyonkezelés és számvitel módjá­
nak az 1886 : XXII t. ez. 164 §. végpontja 
szerint leendő megállapithatása végett a 
városi tanácsot záros határidőn belőli ja­
vaslattételre fegyelmi eljárás terhe alatt 
utasítani méltóztassék.

Bor tüntetés Budapesten.
— Saját tudósítónk express értesítése. —

Budapest, junius 9.
Lélekemelő s impozáns volt az a fo­

gadtatás, melyben Budapest székes főváros 
polgársága az oda érkezett búr küldötteket 
fogadta.

A felolvasásra, melyet ma vasárnap 
délután 5 órakor tartott az ifjú De W e 11 
G. András, búr parancsnok, a hős 
De XV ott tábornok unoka-öcscse, zsúfolásig
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megtelt a Tattersal fedett helyisége. Mintegy 
20 25 ezer szorongott az óriási helyiség­
ben, Budapest főváros egyletei, társas körei 
zászlóik alatt vonultak ki. Az egyetemi ifjú­
ság teljes számmal csatlakozott a főváros 
polgárságához.

A rendre egész hadsereg rendőr 
ügyelt föl.

Az emelvényt a budapesti búr bizott­
ság és a Saskör tagjai foglalták el s Ha- 
hóty Sándor elnök megnyitója után megje­
lent az óriási közönség előtt az ifjú D e 
W e t t rokonszenves alakja, kék-fehér-piros- 
zöld övvel — búr színekkel — feldíszítve ; 
szűnni nem akaró éljenzés fogadta, a höl­
gyek egész virágzáporral árasztották el.

Csengő, tiszta hangon kezdte meg 
előaeását, melyei Dr. Szalay Károly fővá­
rosi tanár fordított le nyomban holland 
nyelvből s magyarul tolmácsolta pontonként 
a közönség előttt.

Élénk színekkel ecsetelte a burok 
múltját s az angol invásió történetét. A 
közönség tetszészaja vihar gyanánt tört ki, 
ahol hazájáról beszélt ; s a gyűlölet és 
megvetés moraja zúgott fel mindannyiszor, 
mikor az angolok kapzsi politikáját jelle­
mezte.

A felolvasás végén ugyancsak Dr. 
Szalay tolmácsolta a község köszönetét ; s 
midőn végül azt moneotta, hogy nincs Ma­
gyarországon igaz szivü ember, ki napon­
ként nem imádkozik a burok szabadsághar- 
czának diadaláért,

Tahy András az egyetemi ifjúság ba­
bérkoszorúját nyújtotta át rövid, de lelkes 
aeszéd kíséretében.

Sinkó Károly mérnök költeményt sza­
valt a burokról :

„Ha magyar nem volnék, búr szeretnék lenni,
— Nincsen ilyen két nép széles e világon ! —
S mikor a szabadság búcsút vesz a földtől i 
Mi leszünk utolsó katonái, látom 1*

Valentin Vilmos búr vezérkari kapi­
tány intézett ezután beszédet a közönség­
hez, melynek lelkesedése már ekkor tető­
pontra hágott.

A Ganz-gyári munkások dalköre a 
Hymnuszt s a Honfidalt énekelték gyönyö­
rűen.

Egyhangúlag elfogadta aztán a közön­
ség u búr bizottság által elébe terjesztett 
határozati javaslatot, melyben az a n g o 1 o k 
által kezdett háború igazság­
talanságát hangsúlyozva, azt 
a népjog ellenimerényletnek 
bélyegzi,azemberiességszent 
nevében tiltakozik e háború 
embertelenségei ellen s fel- 
hivandónak tartja a magyar 
kormányt a hágai béke kong- 
resszusrahatáro zmányainak 
érvé nyesitése tekintetbe n 
kezdeményező lépést tenni.

Végül a fővárosi polgárság nevében 
üdvözlő táviratot intéztek Krüger köz-
társasági elnökhöz.

*

Említést tettünk lapunk szombati 
számában a debreczeni polgárság köré­

ben megindult mozgalomról, mely a 
bös De W e 11 és többi társainak Deb- 
reczenbe való meghívására irányult.

Lapunk főszerkesztője személyt sen 
érintkezett e tárgyban De VV e t t G. 
Andrással s a budapesti búr bi­
zottság tagjaival.

D e w e 11 parancsnok a legme­
legebb barátsággal fogadta a Debre- 
czenből jött üzenetet; de mivel már 
ma (hétfőn) d. u. Berlinbe kell utaznia, 
a következő levélben köszönte meg a 
debreczeniek figyelmét :
„Üdvözlet a debreczeni 

elvtársaknak!
Meghívásukat hálásan köszönöm s 

legmélyebben sajnálom, hogy köteles­
ségeink külföldre szólítanak.

Legbecsesebb emlékeim közé so­
rozom Debrecen polgárságának rokon- 
szenvét s ügyünk iránti érdeklődését.

Budapest, 1901. junius 9.
A. G. De Wett s. k.

commandáns.*

A búr küldöttek el vannak ragadtatva 
a magyar főváros közönségének rokonszen­
ves tüntetésétől ; s a magyar nemzet szive 
feldobbanásának e fényes példájából reményt 
mentettek arra, hogy a világ és a történe­
lem ítélő széke előtt igazságos ügyök dia­
dalra jut s megmozdul az oly közönyös 
európai nagy nemzetek élő lelkiismerete.

Nincs még veszve a burok szabad 
hazája 1

B. I.

Debreczeni népnevelés.
(Csánky Viktor tanfelügyelő havi jelentése.)

Csánky Viktor hajdumegyei tankerü­
leti tanfelügyelő május hónapról az alábbi 
közérdekű havi jelentést intézte a városi 
közigazgatási bizottsághoz : Tekintetes Köz- 
igazgatási Bizottság ! F. évi május haváról 
van szerencsém jelentésemet a kővetkezők­
ben megtenni: Az ohati közs. iskolában 
május havában szorgalmasan jelentek meg 
a tanulók a tanórákon ; erről s az egész 
tanév jóeredményü munkásságáról volt al­
kalmam meggyőződni a lefolyt évzáró vizsga 
alkalmával teljesített iskolalátogatásomkor. 
A lefolyt hóban meglátogattam még az ev. 
ref. tanitónőképző intézetet és ennek 4 osz­
tályú gyakorló elemi iskoláját; a kiváló 
tanítási eredmény, pontosság és rend felett 
megelégedésemet nyilvánítottam. A pallagi 
állam' elemi iskola látogatása alkalmával 
tudomást szerezvén arról, hogy a tanitó a 
törvény ellenére csak ideiglenesen és csak 
két évre van alkalmazva s megfelelő lakása 
nincsen, továbbá, hogy az iskola nélkülözi 
a kellő felügyeletet és ellenőrzést, hogy az 
iskola felszerelése hiányos s a tankötelesek 
tetszésétől függ, hogy járjanak e tanórákra, 
vagy sem. E körülményt az iskola felügye­
letét gyakorló gazdasági tanintézeti igazga­
tónak tudomására hoztam s egyidejűleg a 
nagymélt. vall. és közokt. miniszter urat 
kértem fel hogy a földmivelésügyi miniszté­
riumot ez iskolának a törvény értelmébeni 
rendezése iránt sürgősen megkeresni méltóz- 
tassék.

A nagymélt. vallás és közokt. minister 
ur f. évi május hó 1-én 29893 sz. a. kelt 
rendeletével felhívta Debreczen sz. kir. vá­
ros tanácsát, hogy az iparos tanoncziskola- 
ügy rendezése, illetőleg az iskola czéljára 
emelendő épület tárgyában legutóbb az 
1899. évi május hó 12-én 23055 sz. a. kelt 
rendeletre vonatkozó jelentését most már 14 
nap alatt tegye meg.

E rendeletet Önagyméltósága másolat­
ban oly felhívással közölte velem, hogy a 
szóban levő ügy sürgős elintézését szorgal­
mazzam s arról mielőbb jelentést tegyek. 
A rendelet vétele után értesültem a város 
abbeli határozatáról, hogy a költség hiánya 
miatt, de főleg a tervbe vett középiparta­
noda építéséig a tanoncziskolát nem haj­
landó építtetni.

Miután a kövépipariskola mi összefüg­
gésben sincs az iparos tanoncziskolával s 
annak szervezése Debreczenben indokolva 
sincs, de meg az iskola a közokt. ministe- 
rium ügykörébe nem is tartozik, a tanoncz- 
iskolaügy rendezése pedig égető ; a minis­
ter úrhoz a tanácsétól eltérő véleményes 
jelentést terjesztettem fel az ügyről. -- A 
nagymélt. vallás- és közokt. Minister Ur a 
görvélykoros tanitóárvák részére az orsz. 
tanítói nyugdíj és gyámalapból egy sanato- 
riumot építtetett.

NAPI HÍREK.
A debreczeni főiskola évzáró ännepe.

A muzsafiak szentelt hajlékában, 
a magyar tudományosság ősrégi várá­
ban, a szeretett ősi kollégiumban 
ismét berekesztenek egy tanulmányok­
ban gazdagon gyümölcsöző iskolai évet. 
Ezen iskolai évzáró ünnepélyt fenséges 
egyszerűséggel, meleg érzelmekkel szokta 
ünnepelni a tudomány eme ősi magyar 
hajlékának a derék tanári testületé és 
az ifjúság. Mi szebb helyen ülhetnék 
el hát ezt az ünnepet református hit­
vallásunk küzdelemre gyakorlott lelkes 
fiatal bajnok seregi és kitűnő magyar 
lelkületű vezetőik, a nagytudományu 
tanári kar, mint templomban? A nagy­
templomban tartják meg ezt a lélek­
emelő szép főiskolai ünnepélyt, melyre 
dr. Bartha Béla nagyérdemű akadémiai 
igazgató az összes tanári kar nevében 
meghívja Debreczen város közönségét. 
Meghívó sorait itt közöljük:

A debreczeni ev. ref. főiskola köszö 
tanári kara megbízásából teljes tisztelettel 
hívom meg Debreczen város közönségét 
főiskolánknak folyó junius hó 12-dikén, azaz 
szerdán délelőtt 8 órakor, tehát a közisten­
tisztelet után a városi ev. ref. nagytemplom­
ban tartandó évzáró ünnepélyére.

Az alkalmi istentisztelgt sorrendje :
1. Felálló ének : 37. dics. (Jövel Szent­

lélek . ..) 1. verse
2. Gyülekezeti ének : 236. dics. (Ismét 

egyik esztendeje . . .) 1. s 2. v.
3. A főiskolai énekkar éneke.
4. Csiky Lajos főiskolai lelkész imád­

kozása.
5. A főiskolai énekkar éneke.
6. Gyülekezeti záróének : 179. dics.

10 verse.
Debreczen, 1901. junius hó 9-ikén

Dr. Bartha Béla
akad. igazgató.
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njság hortobágyi alakokról.
H. 0. Sz. debr. gyűlése után

több újságíró rándult ki Debreczen világhíres 
pusztájára, a nagy Hortobágyra is. A hor­
tobágyi szép napról, emlékekről a Pécsi 
Napló — Debreczen egyébb nevezetességei­
nek méltatása mellett — tárczasorozatot 
közöl. Ezen tárczák egyikéből közlünk itt 
nehány részletet, melyek ösmert hortobá­
gyi alakjainkkal foglalkoznak. Így például 
Kiss J. csikósról ezeketirja a cikkíró : Logbüsz 
kébb, legkitűnőbb pásztorja a Hortobágynak 
Kis J. csikós, egy szürke fejű. 56 eszten­
dős zömök kis ember. Nincs az a huszár, 
ki úgy megülné a lovat, mint ez a jóképű 
vén atyafi és nincs oly brazíliai, spanyol, 
vagy portugál, ki remekebbül vetné el 
lásszót. mint ö. Nem szereti a „nimetet 
még ha vendégségképen jő is ki hozzájuk a 
pusztára, de a „sörön“ kívül azért egyebet 
nem iszik. Majd a „Hortobágy leikéről is érde­
kes sorokban emlékezik meg az újságíró kinek 
a szivét Farkas Berczyi bátank megvette,mert 
a cikkíró szerint — aki tulajdonképpen éltető 
ereje itt a rónaságnak, a ki lelke a Horto­
bágynak : Farkas Bertalan pusztai biztos. 
Debreczenben csak úgy hallottam őt meg­
szólítani mindenkitől : „Berti bátyánk.“ A 
régi udvarházak egy elkésett, kedves alakja. 
Csupa szeretetreméltó-ág, csupa vidámság. 
Az igazi magyar ember tiszta józansága 
szólal meg, ha beszól, de valami csudásan 
megőrzött gyermekes, édes derű kaczagtató 
humor súg .rzik ki őszinte beszédeiből. Nyílt 
egyenes lelkű, őszinte, igazi úri ember, a 
regi karakterek kohójából, ahol nem a kül­
sőségek, nem a formák simaságában, de 
melyebben, bent a szív közepéből, az egye­
nes lélek tiszta redöi közül pattan ki min 
den érzés, minden gondolat. De ne higyje 
ám senki, hogy az egyszerűség e nagy tisz 
tasága tán irtózik a modern kor tudomá­
nyaitól, művészeteitől. Debreczen város ven­
degei voltunk, de hat vármegye vendégsze­
retetevei fogadott bennünket „Berti bátyánk*, 
ki lelkesedő hive a magunkfajtáju skribler 
népségének. Pompás, gazdag reggelijénél 
csak az ö lelke volt gazdagabb, anekdotái 
zamatosabbak. A régi betyár világ romanti­
kájának mesemondója ö. Előadása mindig 
tartalmas, mindig ötletes s valami utánoz 
hatatlan pikáns izt adnak nekik élénk, fia­
talos gesztusai, egészséges üde arczának 
közvetlen játéka. Debreczen városa 1894 
óta vezet rendszeres kezelést a Hortobágyon 
és az itt uralkodó hatalmas munka szálai 
mind „Berti bátyánk* kezei közül sza- 
adnak szét cs futnak ismét össze. Királya

Vastagh György hortobágyi állatszobra
A Vasárnapi Újság most közli iljabb 

Vastagh György jeles szobrászművésznek 
azon gyönyörű állatszobrainak képeit, me­
lyeket a művész részben a földmivelési mi­
nisztérium, részint az országos magyar 
gazdasági egyesület megbízásából készített. 
A Vasárnapi Újság másolatai között ott 
vannak a debreczeni szarvasmarha-szobrok 
is, melyekről ezeket írja a Vasárnapi Újság: 
„A magyar fajnak közül feltűnők a gyönyörű 
debreczeni példányok, a város hires gulyá­
jából kiválogatva.“

Cseresznye-ünnepély a nagyerdőn.

a rónaságnak, akit itt ép úgy mint
Debreczenben általános szeretet és tisztelet 
vesz körül. Hűséges társa neki itt az óriási 
munkában Markovics Gyula ménes-mester, 
egy hozzája hasonló úriember, a kinek csak 
egyben van előnye „Berti bátyánk* felett, 
hogy még nagyon fiatal. De annál nagyobb 
a tudása. Majd a czikkiró megemlékezik még 
Cseh János és Axmann Gyula állatorvosok- 
i ól, akik szinte hozzátartoztak az újságíró 
gárda kalauzaihoz. Látni való tehát, hogy 
a Hortobágy ma is varázserővel hat a ke­
délyekre, pedig már a jó Hortobágyot is 
megfésülte a haladó kor. Mégis úgy vagyunk 
vele, mint a tokaji asszuval, már az emlí­
tése gyönyört gerjeszt, pedig a valóságban 
abba is belepancsolnak Engel urék.

Dijlövés a polgári lövöldében.
A városi polgári lövöldeben junius hó 

9-én, megtartott dijlövészet eredménye a 
következő : 1. oszt. Dijat nyertek : legtöbb 
körlövéssel Fodor József 2 koronát, legjobb 
mélylövéssel ifj. Tóth. Ferencz 4 koronát 
II. oszt. Dijat nyertek • legtöbb körlövésseí
Hauer Bertalan, Hüllender József 2—4 kor.

Pompása sikerült a nagyerdei cseresz 
nye-ünnepély. Vasárnap a nagyerdő gyönyö­
rű képet nyújtott, különösen este villain- 
világitás mellett, mert még késő éjfél után 
is tolongtak az emberek, a különféle sátrak 
előtt. Az ünnepélynek a pompás idő kedve­
zett.A debreczeni jótékony nőegylet vasár­
napi ünnepélyével a lelkes asszonyok, leá­
nyok közreműködése mellett nehány ezer 
koronát szerzett a szegényeknek. A cse­
resznye-ünnepély délután 4 órakor a virág 
rocsi korzóval kezdődött. Elöl haladtak a 
polgári kerékpárosegyésiilet tagjai, majd a 
korzó rendezője Nedetzky Ferencz kapitány 
szépen felvirágozott lovon, utánna jöttek a 
kocsik : Rósenberg stráfkocsija, hat hatalmas 
lóval, kocsi, ló feldíszítve. A stráfkocsi kö­
zepén az ünnepély symboluma, hatal­
mas cseresznyefa, a fa körül fehérruhás 
eányok nemzeti szinü lobogókkal. — A 

stráfkocsi után következtek a díszesebb­
nél díszesebb fogatok és pedig Hardcck 
Jenő gróf pompásan díszített fogata, mely­
ben a gróf és bájos neje foglaltak helyet, 
ezután haladt bzölősi Rezső remekül feldí­
szített. homokfutója, Halasi Béla főhadnagy 
pompás kocsija, gróf Haller Jenő ízléses 
fogata, melyben még gróf Klebelsberg Va­
léria foglalt helyet. Kivált még a Vecsey Z. 
szépen díszített gyermek fogata, melyet Zádor 
Vilma hajtott, mellette a Zádor s Vecsey 
család fiatal tagjai foglaltak helyet. ízlése­
sen volt díszítve a Kardos Béla fogata is, 
valamint a többi, a virágkorzóban részt 
vett fogat a May ér Emilé, dr. Rózsa Móré, 
Dunkó Mihályné, Nagy Miklós huszárszáza­
dosé stb. A braganzai herczeg ogata két 
fekete orosz trapperrel, hófehér virágokkal 
volt díszítve. A kocsikorzó két oldalán gróf 
Béldi huszárönkéntes és Andirkó hadnagy 
haladtak lóháton. A kocsik a Margit-fiirdöig 
vonultak s onnan visszatértek az erdőbe. A 
kocsikorzó befejezése után a közönség el- 
széledt a nagyerdő minden irányába, hol 
különböző szórakozások várták. Mindenfelé 
sátrak voltak, hol mindent lehetett kapni.
A csinos bajor sátorban állandóan nagy 
volt a forgalom. Csatay Mariska, Kiss Bella 
A utalóvies Gizi, Miczi, Ilona, Boczán Ele- 
inérnó cs^ Koncz Ákosné, valamint Boczán 
Elemér, Kubek György és Krisztián! Sándor 
töltötték be a pinezér szererepet, s dereka­
san mégis feleltek eme hivatásuknak. Ezzel 
majdnem szemben a magyar csárdában 
szívesen fogadták s marasztották a sürgölődő 
vendégeket a szép csaplárosné Hutirav 
Behine, Kubai Alajosné, Beke Lászlóné, 
Barothy Béláné s a tüzesszemü szép bor-
w“.y nk : jIUtÍray [Ja,ika’ Kubai Margit,
\\ olafka Katiczu, Béke Erzsiké Hutirav 
Piroska és Visky Klára. Czigányban sem 
volt hiány. A Magyart fiuk lelkesedéssel

Róza, Botos Margit, Nagy Margit, Szathmáry 
Irma, Rodonyi Róza, Horváth Gizi és Irén 
Hóiban Ida, Paczelt Erzsi, Galgóczi Bella 
alig győzték adni a konfettit és szerpentint 
valamint a székely háziipari ezikkeket.

A ja án sátorban ízletes kávét szolgál­
tak fel Komlóssy Dezsöné, Kolbenhayer 
Kálmánná, Fráter Erzsébet, Szunyogh Lili 
Ujfalussy Mariska és Verus. Otiább a szép 
ezukrászsátorban süteményekkel, fagylalttal 
s jégbehütött pezsgővel alig győzték ellátni 
a közönséget Szabó Kálmánná, Szűcs Kál­
mánná, Jeney Györgyné, Tomcsányi Lás:Jóné, 
Szabó Margit, Zádor Vilma, Vidovich Geor­
gine, Tomcsányi Mariska, Jeney Erzsiké ; a 
cseresznye sátor • észletén csakhamar túlad­
tak Komlóssy Arthurné, Kajári Lajosné, 
Bernáth Giza, Veszter Malvin és Draveczky 
Ilonka; a Variete színház,Paprika Jancsi szín­
ház a gyermekeknek nyújtott kedélyes szóra­
kozást. A konfett'zés, szerpentin dobálás 
olyan vehemens erővel folyt, hogy rövid idő 
alatt elfogyott a készlet. Este a közönség 
nagyrésze a Dobosba vonult, hol tánczmulat­
sággal fejezték be a sikerült népünnepélyt.

húzták a ropogós magyar nótákat.Nagy volt 
a forgalom a szivarsátorban, a hol Berger 
Moriczne és özv. Berger Vilmosnó töltötték 
be a trankosnö szerepet, továbbá a székelv 
sátorban, ahol erdélyi székely viseletben 
Kubek Erzsébet és Nemes Anna felügyelete 
alatt Kelemen Erzsi, Gsicsó Erzsi, Nagy

Az ügyészségi börtön titokzatos foglya.
Nem mindennapi gazembert őriznek a 

debreczeni ügyészség börtönében, a gyanú 
szerint, a fogoly egyike a legvakmerőbb s 
kitanultabb zsebmetszöknek, valami kiterjedt 
bandának lehet a tagja. Weisz Vilmos ál­
név alatt rejtőzködik. Lépre a Püspük-La- 
dány és Karczag közötti vonalon került, a 
hol Schiff Barnát budapesti marhakupecztől 
1400 forintot zsebelt, de rajta vesztett a 
zsebelósen, mert a Schiff utitársa észrevette 
a zsebelést, mire a balkézkalmárt, a vasúti 
tolvajt lefülelték s később Debreczenbe érve, 
a debreczeni rendőrségnek át adták, onnét 
került aztán az ügyészség börtönébe. Ártat­
lanul hangzó névről Weisz Simonnak ne­
vezte még magát (a kitanult róka hihetőleg 
már többször büntetve volt, ezért nem 
akarja a valódi nevét megmondani), de a 
nála talált s tolvaj nyelven fogalmazott le­
velekből következtetve országszerte összeköt­
tetései lehelnek e jómadarnak, a ki a többek 
között Sári Etelka nevű, szoboszlói illetősé­
gű, Debreczenből örökre kitiltott nősze- 
mélylyel is összeköttetésben illetőleg levele­
zésben áll, a ki jelenleg betegen fekszik 
a Debreczenből szinte kitiltott Mopsz Bor­
osa nevezetű urhölgygyel. Ezekkel váltott 
— levelei oly furfanggal vannak stili­
zálva, melyek bizonyítják, hogy a talmi Si­
mon tanult vén róka lehet. Többek között 
ezeket Írja a Borcsa : — Gyula meggyó­
gyult (tolvajnyelven : Gyula kiszabadult), — 
Simon Aradon beteg (tolvajnyelven : Si­
mont Aradon elfogták), a bász'i smire 
füvei fog kereskedni, (tolvajnyelven : a va­
súti rendőrség el akarja tenni láb alól.) —
A nagy angyal még a pacsirták által 
Dézsen megbukott (tolvajnyelven : Angyal 
nevű zsiványt Dézsen a rendőrök elfogták.) 
Bizonyos, hogy a ki ily nyelven levelezett, 
az nem oly szende és érzetlen milyennek a 
titokzatos Simon mondja magát.

Az ev. ref. népiskolák szervezése.
A dereczeni ev. ref egyház presbyle- 

riuma vasárnap e hó 9-én d. e. nagyfon- 
tosságu gyűlést tartott Kiss Áron püspök és 
Siinonffy Imre kir. tan. polgármester gond­
nok elnöklésével. A gyűlésen jelen voltak 
Kiss Albert, dr, Kola János, Erdős József, 
Karsai István, Dicsőffy József, Szinay Gyula, 
K. lótb Kálmán. Sz. Szabó öózsef és Sz. 
Szabó László A gyűlés megnyitása után hi­
telesítették a m. ülés jegyzőkönyvét, majd 
Kiss Albert indítványozta a napirend meg­
változtatását s kérte a tárgysorozat egyik 
legfontosabb pontjának, az összes ref. isko­
lák szervezési kérdésének tárgyalását. Az
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indítványt elfogadtak s megkezdték a tárgyalást 
Felolvasták e tárgyban beterjesztett városi 
és egyházi kiküldöttekből alakított vegyes 
bizottság egyházi részéröl történt megálla­
podást, mely több pontokban a következő : 
A meglevő 50 tanteremhez építenek még 
20 tantermet, 7 uj tanítói lakást, 4 régi 
tantermet pedig átalakítanak, ezen munká­
latok 320000 koronába kerülnek. A fentjel- 
zett építéshez szükséges fedezet egyrészét 
a város, másik részét az egyház fedezné 
és pedig az iskolai adó vagy tandíj beho­
zatalával. A felépítendő épületek a város 
tulajdonát képeznék, a használat joga lenne 
csak az egyházé. A gyűlés a lelolvasott je­
lentést tudomásul vette. Ez volt a gyűlés 
legfoptosabb tárgya, melynek befejeztével a 
többi pontok tárgyalását a jövő hétre ha­
lasztották.

Lódijazás a Hortobágyon.
A debreczeni gazdasági egyesület és 

lótenyésztési bizottság e hó 9-én vasárnap 
Váczy János és Hutflész Kázinér elnökle­
sével lókiállitással egybekötött be díjazást 
rendezett a Hortobágyon. A kiállításon di­
jakat nyertek a következők : Anyakancza- 
lovakért : Dcbreczen városa 6 drb. aranyat, 
amelyből öt darab aranyat visszaajándéko­
zott s a lovak kellő gondozásáért ezen öt 
arany Bányai István, Szentesi János, Balog 
István és Zöld Mihalynan adatot* ki. Négy 
drb, aranyat nyert Czeglédy András, 3 drb. 
aranyat iij. Pásztor Janos, 2 aranyat Balog 
József, egy aranyat Villmányi Imre, egy 
aranyat és bronz oklevelet Polgári Bálint. 
Hároméves kancza csikókért : Debreczn vá 
rosa aranyoklevelet. Polgári András 5 ara­
nyat, Nagy Mihály 3 aranyat, Szentesi János 
egy aranyat, Kertész István egy aranyat és 
bronz oklevelet, Faragó András 1. 
aranyat, Polgári Bálint 1 aranyat. 
Kétéves kanczacsikókért : Dcbreczen város 
arany oklevelet, Fehér András 5 aranyat, 
Balogh István 3 aranyat, Hegedűs Ferencz 
1 aranyat, Trázsi Lajos 1 aranyat és arany 
oklevelet, Kiss Mihály 1 aranyat, Jobbágy 
János 1 aranyat. Egyéves kanczacsikókért : 
Debreczen arany oklevelet, Ifj. Bállyai Ist­
ván 5 aranyat, Jóna István 3 aranyat, Barna 
János 1 aranyat. Hegedűs Ferencz 1 ara­
nyat és arany oklevelet. Kiosztottak tehát 
36 drb 10 koronás arany mint államdij és 
15 darab mint egyesületi dij, összesen 51 
arany. Délben 80 teritékü társasebéd volt a 
Hortobágyon.

Hajdnmegyei gazdák tanulmányútja.
A hajduvármegyci gazdasági egyesület 

40 tagja Nemes Zoltán vármegyei jegyző, 
egyesületi titkár vezetésével szerdán Buda­
pestre utazik, hogy megnézzék a mezőgaz­
dasági kiállítást, mely a párisi világkiállítá­
son volt. A gazdák két napig maradnak a 
fővárosban.

Hnszonötéves tanári jnbilcnm.
Szombaton a közoktatásügy egyik tisz­

teletben álló, derék bajnokát ünnepelte 
Debreczen társadalma. Fábián Lajos Mér 
kér. ak. tanár okkor töltötte be tanárkodá­
sának 25 éves évfordulóját. Ezt az alkal­
mat megragadták tanártársai, volt tanítvá­
nyai s ösmerősei s azt a napot megünne­
pelték. A kér. akadémia dísztermében folyt 
le az egyszerű, de lélekemelő ünnepély, 
melyen a közoktatásügyi minisztérium kép­
viselője dr. Sack Béla a kér. iskolák főigaz­
gatója is jelen volt.Ott voltak továbbá 
Király Ferencz, Zádor Lajos, dr. Bari­
ba Béla, dr. Ozory István, a főiskola, 
Csóka S. a tanács képviseletébén, Váradi K. 
kegyesrendi igazgató s nagyszámú közönség. 
Bayer Ferencz dr igazgató a tanári kar

nevében, Zádor Lajos a keresk. társulat, 
Csóka Sámuel a város, dr. Bariba Béla a 
főiskola, Csapó László a tanítványok, Rhé- 
nes Károly a volt tanítványok nevében üd­
vözölte a jubilánst s a volt növendékek ne­
vében ajándékot nyújtott át. Várady Kéroly 
a kegyesrendi tanárok, Fazekas Lajos a 
reáliskolai tanári kar nevében üdvözölték. 
Este az Angol Királynő kerthelyiségében 
népes bankett volt a jubiláns tiszteletére.

Begyei élet.
Hkjduvármegye közigazgatásibizoitsága 

ma d. e. Dégenfeld József gróf elnöklésével 
ülést tartett, melyen az egyes szakreferen­
sek terjesztették elő a megye m. havi álla­
potáról szóló jelentéseiket melyek a biz. 
által tudomásul vétettek.

Színtársulatunk itthon.
Beküldetett : Nyíregyházán nyaraló 

színtársulatunk legközelebb haza jön. A 
jövő héten vendégszerepel ott ugyanis a 
nemzeti színház nagy művésznője BárkuS 
Emília, ki is ott befejezvén vendégjátékait, 
e hó 15, 16, 17 és 18-án a debreczeni 
színpadon lép fel. Körülbelül 6 éve, hogy a 
debreczeni közönséget elragadta művészeté­
vel, amelyben ha lehet fokozatot feállitani, 
Úgy Márkus Emilia ma nagyobb, mint va­
laha. Szerepei közül a legkitűnőbb alakítá­
sait mutatja be mint pl. A folt a mely 
tisztit Matildcjat. A bölcső Lauren- 
cét és a Kaméliás hölgy czimszere- 
pét. Helyekre ezen előadásokra elő lehet 
jegyezni László Albert könyvkereskedésében. 
Ezen - úgy sejtjük — hivatalos értesítés­
hez nekünk nincs szavunk, a közönségen 
fordul meg annak a méltánylása. Azonban 
az ilyen „gyüszmékelés“ nein előnyös a 
társulatra.

Eltűnt kereskedő.
Egy debreczeni terménykereskedő rej­

télyes eltűnéséről beszélnek a városban pár 
nap óta. Kun Antal, Rosenberg József szál­
lító apósa szerdán azzal búcsúzott hozzá­
tartozóitól, hogy Szaniszlóra megy tengerit 
átvenni. Kun nagyobb összeg pénzt is vitt 
magával. Hazajövetelét másnapra helyezte 
kilátásba, azonban hiába vártak reá, még a 
mai napig sem került elő. Családja minden­
felé keresi s a hatóságnál is megtette az 
intézkedéseket. Attól tartanak, hogy Kun, 
ki gyakran utazik, ezúttal nagyobb összeg 
pénzt vittmagával,bünténv áldozatául esett.

Jótékonyczélu államsorsjáték.
Mint az előző években, ez idén is 

nagy jótékonyczélu államsorsjáték tartatik. 
Ezen sorsjáték tiszta nyereményeiben kö­
vetkező jótékonyczélu intézmények része­
sednek : 1. a vagyontalan állami tisztviselők 
özvegyei és árvái segélyezésére szánt alap, 
2. a budapesti Vili. kor. általános jóté­
konysági egyesület (Budapest, Baross-utcza 
67.), 3. a Nyitra és vidéki szegénysegélyzó 
keresztény nőegylot, 4. a pozsonyi „Step- 
hánia“ árvaház, 5. az általános (budapesti) 
egyetemi segély-egylet, 6. a katholikus 
munkásnöket védő egyesület, 7. a buda­
pesti tanítók segély-egylete, 8. a Szent- 
Vitusról nevezett horvát vakok intézete, 
9. a budapesti önkéntes mentő egye­
sület, 10. a budapesti „Frőbel“ nőegyesület 
a jövedelem egy-egy tized részében. A játék­
terv nagyon kedvező esélyekkel kecsegtet, 
a főnyeremény 150.000 korona, az összes 
nyeremények 365.000 koronára rúgnak. Sors­
jegyek á 2 írtért kaphatók minden só- és 
adóhivatalnál, a legtöbb postahivatal és do­
hánytőzsdében. A húzás már f. é. junius hó 
28-án történik .

Dijnokok kerestetnek
Dijnokok a debreczeni kir. törvény­

széknél azonnal alkalmazást nyernek. Je­
lentkezés a kir. tszéki irodaigazgatónál.

Kérelem.
Beküldetett: A jegyzői tanfolyam hall­

gatóinak tegnapé, majálisáról aki tévedésből 
elvitt egy krém szin fejkendő alakú értékes 
csipke savolt : szíveskedjék azt beszolgál­
tatni Széchényi utcza 20 szám alá.

TÁVIRATOK.
Takács Zoltán dr. a tórák előtt.

— A „Debreczen“ eredeti távirata.—
Budapest, junius 10.

Takács Zoltán dr. volt ügyvéd 
és társai pénzhamisitási bünperében a 
budapesti királyi törvényszék előtt ma 
délelőtt kezdték meg a tárgyalást. — 
A terem zsúfolva van. Takács úgy 
adja elő a dolgot, hogy Öt Csapó ke­
rülgette sokáig, az beszélte tele a fe­
jét, végre engedett s a pénzhamisításra 
adta magát. A sok védő között ott 
szerepel Eötvös Károly is.

Botháné Krügernél
— A „Debreczen eredeti távirata. —

Budapest, junius 10.
A londoni Daily Mail , szerint 

Botháné meglátogatja Krüger elnököt. 
Mi okból, azt nem jelzi a nevezett lap.

Stroján doktor regénye.
— Az afrikai csodadoktorról. —
Dr. Stroján József a halottkövesitő 

csoda doktor, kiről mi is megemlékeztünk, 
Fiúméban született. Most harmineznyolez 
éves. Atyja katonaorvos volt Fiúméban, majd 
Dalmácziában. Stroján József fiatal korában 
került Olaszországba, Milánóban folytatta a 
tanulmányait és már akkor is élénken búvár­
kodott az állat- és növényvilág szubsztancziá- 
iban. Olaszországban meg is nősült, de úgy 
átszik nem igen boldogul*, pályáját se tudta 
bevégezni.

Elhatározta, hogy a tengeren túl fogja 
lboldogulását keresni Ez 1890-ben történt. 
Elküldte iratait Transvaalba, Krügerhez, a 
köztársaság elnökéhez s onnan meg is ér­
kezett a felelet, hogy jöjjön csak oda, majd 
adnak neki állást. Tudvalévőén nálunk is 
volt eset rá, hogy szigorló orvosokra bíztak 
ideiglenesen körorvosi állást, ilyenformán 
nevezték ki Strojánt is a pretoriai köztár­
sasági kórház alorvosává. Stroján Pretoriá­
ban folytatta a búvárkodásait s különösen az 
afrikai pestis baczillusainak tanulmányozá­
sára adta magát. Ennek a munkájának volt 
eredménye a pestis és malária ellen való 
szerűm, a mely kitünően bevált. Akkor meg 
kapta a diplomáját is. — Ugyanakkor találta 
fel az elixirt is, a melyből naponkint egy 
evő kanalnyi fölöslegessé tesz minden más 
áp lálkozást.

Afrikában látott múmiákat is. Ezek 
keltették föl az érdeklődését a holttestek 
konzerválásának a problémája iránt. Sokáig 
kutatott, dolgozott, kísérletezett előbb ma­
darakkal, majd kutyákkal és macskákkal s 
balzsamozta a kadávereket több kevesebb 
sikerrel.

Végre emberi holttestekkel próbálko­
zott meg. Húsz holttesten sikertelen volt a 
munkája, a huszonegyedik hullát végre sí-
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került megkövesitenie. Akkoriban holt inog ügyminiszteri egészségügyi osztály vezető- 
a pretoriai kórház egyik tanára. Slroján jéhez, aki Török Aurélhoz, az antropológia 
magára vállalta a bebalzsamozását és a j tanárához, ez viszont Lenhossék professzor­
professzor hulláját az ö módszere szerint; hoz utasította őt. Itt végre megkapta a 
megkövesitette, még pedig olyan pózban ' gyermekholttestet, melyen módszerének cső- 
hogy a tanár Íróasztalánál ül, dálatos voltát igazolta. De nem ért el vele 
és reczeptetir. Stroján ekkor elment semmit. Megint elment Széli Kálmánhoz s 
Krüger elnökhöz s meghívta a bebalzsamo- a miniszterelnök Törökhöz utasította, hogy 
zott holttestnek a megtekintésére. Krüger | ennek az utján adja be a számláját. Török 
el is ment Strojánnak a kórházban lévő professzor pedig azt mondta: helyes, de 
dolgozó szobájába, körülnézett s szólt : hogy a számlát láttomozza, neki tudnia

— No, én nem látok itt semmiféle kell, micsoda szereket használt Stroján. 
holttestet. ; Ezt pedig Stroján nem akarja elmondani,

Tekintete ekkor az íróasztal felé for- \ mert akkor minden orvos megcsinálhatja 
dúlt s meglátta az elhalt professzort a ugyanazt, amit ő tud, csak éppen ő nem, 
mint az asztalra hajolva tollát egy iv papi-j mert az ő diplomája itt nem érvé
ron nyugtatja.

— De hiszen ez viaszból való 1 kiáltott 
fel Krüger.

Csak mikor megtapogatta, győződött 
meg róla, hogy Stroján megkövesitette az 
elhunyt tanár holttestét.

Ez nagy feltűnést keltett, Slrojánt 
kinevezték a petrifikáczió (hullakövesités)
tanárának, fölmentették az orvosi prakszis j hídja Fiúméban nem tud megélni, a gyer- 
alól. laboratóriumot rendeztek be s hét ; mekeiről ott a rendőrség gondoskodik, ma- 
guinea (huszonegy forint) napidijat szavaztak : ga még a lakását se tudja itt már fizetni, 
Hier neki. hncrv otrvodíil hiívftrkndásninak o nóntfmrlvih., V.n n „ n; lotnc

___  _ _ _.r___ ... ______ érvényes és
ő semmiféle működést nem folytathat

— Nem akarok mást, — mondja 
Stroján, — esak adjanak nekem valami 
állást az egyetemen, amiből megélhetek 
családommal.Szívesen fölfedezem akkor titko- 
mot a tudomány javára.

így áll most Stroján ügye. A nyomo­
rúság küszöbén nem tud mihez fogni, csa-

s a népkonyhába jár enni, könyörületes 
orvosok tartják most már napok óta, segít­
vén öt egy pár forinttal, hogy a legszük­
ségesebbje meg legyen. Elkeseredett egészen, 
elveszett minden reménye, hogy felfedezé­
seit hazájában értékesítse. Azzal a tervvel 
foglalkozik, hogy Oroszországba megy, ott

P N.

meg neki, hogy egyedül búvárkodásainak 
éljen. így telt el egy esztendő. — Számos 
holttestet balzsamozott be, sok pénzt kere­
sett, házat szerzett s vagy tizenha ezer fo­
rintnyi vagyont szerzett.

Ekkor tört ki az angol-délafrikai há­
ború. - ........ .............> ---- DJ -- --------

Stroján Joubert tábornok hadtestével I tálán jobban boldogul, 
szintén a harezba vonult mint orvos. — A j 
tugelai ütközetnél az angolok fogságába ke- j 
rült. Az angolok tudvalevőén tavaly az 
idegen származású búr harezosokat mind 
Európába szállították. Ezt a sorsot nem 
kerülte el Stroián sem. Családjavai együtt 
hajóra tették, háza, pénze ott maradt Pre­
toriába, ott maradt arany érme is, a mit aj 
hullakövesilésért kapott, csak éppen néhány í 
iratát tudla magával vinni, igy jutott számos 
viszontagság után ismét vissza a szülőváro­
sába, Fiúméba.

Sikerült neki valami kis dalmát köz­
ségben orvosi állásra szert tennie, de ebből 
még a mindennapi kenyérre se 
Ekkor olvasta, hogy keresnek állatorvost

CSARNOK.
A kurta nemesek földjén.

(legény.)
A „Debreczen“ számára irta:

Ifjabb Móricz Pál. (18.)
A tiszturak a mezősi kaszinó kopott 

tellett.: posztós billiard asztala mellett tréfálkoztak
... ■ . ,------- 1.0.rv,0ft i igy- Ez a szú ette lábú öreg billiard asztal

egy hajóra, mely lovakat szállít Del-Afriká-1 .. .. . ... ... . ,
ba. Pályázott s megkapta az állást. Ettől!egyik fobuszkosege a füstös falas mezős, 
fogva a hullamegkövcsilés, az éhhalál, a j kaszinónak. A dzsentri kaszinó fényes ter- 
pestis és a malária ellen való szérum fel- j nmeitől ugyan messze elmarad ez a nehány 
találója egy lószállitó hajón a beteg lovak füstös szobás vidéki kaszinó. Ámde igaz 
mirigyeit vagta. I magyar élet pezseg itt. Magyar erények,

magyar hibák, mulatságos magyar fogyaté­
kosságok. A Kossuth-kép egyszerű, hazafias

Mikor ez év elején megint indulóra i 
készen állott hajója a fiumei kikötőben, el­
látogatott a hajóra gróf Szápáry László 
fiumei kormányzó. Valahogy Strojánnal is 
beszédbe elegyedett s ez megmutatott neki 
egy emberi kezet, melyet megkövesitett. A 
kormányzó érdeklődve kérdezősködött s mi­
kor Stroján elmondta neki, hogy micsoda 
csodadolgokat fedezett föl, gróf Szápáry üsz- 
szccsapta a két kezét :

- Maga szerencsétlen ember! Ezzel 
a tudományával itt marad egy lószállitó ha­
jón. Menjen föl Budapestre, menjen el a 
miniszterekhez, az egyetemi tanárokhoz, 
műt ssa be a módszereit, hiszen ezek nagy­
jelentőségű dolgok !

Gróf Szápáry Kászló adott is Szlro- 
jánnak ajánlólevelet Széli Kálmán minisz­
terelnökhöz és a dél-afrikai csodadoktor 
ezzel a levéllel, meg hatszáz forint össze- 
takaritott pénzével ment fel Budapestre, 
Fiúméban hagyva feleségét meg Öt gyer­
mekét.

Budapesten pedig a boldogulás útja 
ugyancsak ki van rakva tövisekkel. Széli 
Kálmán fogadta és meg is hallgatta a dél­
afrikai doktort es elkérte az iratait, majd 
elküldte Strojánt Sliyzer Kornélhoz, a bel-

disz az olvasó szobában. Régi módis, ólom­
keretes ablakokon szűrődik be a fakó téli 
fény. Itt már kora délután meg kell gyújtani 
a lámpát. Zajosabb a szórakozás a kártya 
szobában, a hol ferbli, tarokk izgalmai heví­
tik a kedélyeket. A mezősi urak előbbkelöi 
estenként szívesen áldoznak a hazai csön­
desnek. Mégis a bolthajtásos nagy billiárd- 
teremben a legelevenebb az élet. A rozoga 
rugós bőrdivánokon tárgyalnak az urak a 
nap, a város, a vármegye, a haza, a gazda­
ság, a föld érdekesebb eseményeiről. Fejük 
felett a falon régi hazafias képes újságok 
megbecsült, berámázott müinellékletei, mint 
Rákóczi Ferencz menekülése a fogságból, 
Zrínyi és Frangepán a börtönben. Illő, magyar 
díszek a mezősi kaszinóba.

E szobában indítják az első alkut a vető­
magvak, a jószágok csereberélésére. A vén Csi- 
csay Samu is itt oktatja a fiatalságot a bir- 
kaelletés felöl.

A vakácziózó diák fiatalság az öreg 
billiard asztal mellett tanulgatja a billiard 
játék fogásait. No hanem a mezősi urfit a 
billiárd játékban nem is igen verte le soha 
másik fajta diák.

Az izzó kályha rostélya alól kivilágit a 
parázs. A meleg kályha beh nyájas ilyenkor. 
Több ur a huszár tisztek billiárd játékát 
nézi. Mások ismét a kis Lotyi, a vigécz 
mellék nevű kis Lotyi lármás szavát hall­
gatják mosolyogva. A kis Lotyi ugyanis olyan 
százféle ember, ő biztosit, gépet szállít, tor­
nyot festet, bort, zabot, gyapjút liferál. Vá­
lasztásokkor zászlókat varr a függetlenségiek­
nek, voksokat vásárol a kormánypártiaknak. 
Aztán nyelvel mint hétkofa. A harangön­
téstől a fésű görbitésig megpróbálkozott min­
dennel. Máskülönben kiérdemült füszerke- 
reskedő . . . Mindamellett hogy ily vállal­
kozó szellem szorult a kis Lotyika császár- 
kabátja alá, nem zsidó származás, minthogy 
a mezősi kaszinónak nem is igen kerül zsidó 
tagja.

A fiatalság a téli bálok, műkedvelői 
előadások mikéntjét is itt beszéli meg. Ugyan­
itt verődnek össze a névnapi, a disznótoros 
estékhez is a társaságok. A mikor a prémes 
gallért feltörvén, a szöges végű kampós botot 
marokba szorítva, az éles téli éjszakán, a 
ropogós havon neki indulnak a kanyargós 
utczáknak, mígnem szemükbe világit a nád- 
fedeles magyarház ablaka, ahol este abarát- 
kozás történik. Az asszonyokat szánkó, kocsi 
röpíti barátom uramékhoz. A nagy fehér 
kutyák örömhangon csahol nak. Magyar föl­
dön a kutya is megismeri az igazjáratu ven­
déget.

— Folyt. köv. —

Egy ezukrász nyilatkozata.
Várad! József ur Abonyban a ezuk- 

rászmesterséget űzi. Ezen foglalkozás a 
a szembetűnően gyengébb természetüeket 
különösen a sütökemencze forrósága folytán 
keletkező baleseteknek teszi ki. Az általuk 
beszivott levegő el van romolva, a tulhevi- 
tett légkör gyengíti a vért, miáltal az em­
ber a vérszegénység és gyomorbajok iránt 
fogekonyuyá válik. Váradi ur egy napon 
azt olvasta egy újságban, hogy a Pink-lab- 
csok, ezen elsőrangú erősítő szer olyan be­
tegségek ellen, mint azok, amelyektől ő volt 
egy idő óta meglátogatva, nagyon hatásosak, 
tehát nem habozott tovább, hogy ezeket 
megszerezze magának. A következő módon 
fejezi ki megelégedését a Pink-labdacsok 
által elért eredményekről :

Teljes örömmel nyilvánítom önnek a 
következőket: Több mint nyolez hónap 
előtt nagyon vérszegény lettem, elvesztet­
tem erőmet és kedvemet és oly heves fej­
fájásban szenvedtem, hogy azt hittem, hogy 
szegény fejem szétreped. Továbbá a gya­
kori oldalszurás minduntalan elállitolta lé­
legzetemet, szóval egész lényem le volt 
verve a fájdalomtól és gyengeségtől. Szá­
mos gyógyszert, melyeket nekem Írtak, vet­
tem be, de eredmény nélkül, erre kísérletet 
tettem a Pínk-labdacsokkul és ezeknek nem 
remélt hatásuk volt. Ma teljesen meg va­
gyok gyógyulva és nagyon jól érzem ma­
gamat. Jó étvágyam van és a gyomorfáj­
dalmak megszűntek, hasonlóképen derék- és 
hátfájásom. Nagyon jól alszom és fáradtság
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nélkül bírok dolgozni. Egy szórni aPink-lab- 
dacsok ismét egészségessé és erőssé tettek.

Mindezen bajok, melyek Váradi ur be­
tegségének lefolyását jelzik, a vérszegény­
ség jellemző tünetei, melyek a. vér elsze­
gényedéséből származnak. És ezen gyógyí­
tás egyetlen alapja a Pink-labdacsok hely­
reállító hatásában rejlik, mely labdacsok a 
vért gyarapítják és ezáltal a vérszegénysé­
get, sápkórt, idegíájdalmat, neurastheniát, 
rheumát és az általános gyengeséget 
férfiak, mint nőknél legyőzik.

Kaphatók minden gyógyszertárban, va­
lamint a magyarországi főraktárban Török 
József gyógyszertárában Budapesten, Király- 
itcza 12 SZ. dobozonként 1 frt 75 krért vagy 
6 doboz 9 frtért.

DEBRECZEN

Dezső Ferencs. Ismételten kérem, látogasson 
be a Szerkesztőségbe vagy tudassa velem közelebbi 
czimét.

UgYi

Szerkesztői üzenetek.
B. Irén. Ügyes fordítás, Alkalomadtán

adjuk.
Hem közölhetők. ,J azmint virág 

vés gyöngédség. Önképzőkör! iiatal hangulat. Boldog, 
ki a mai forrongások között is kedvet érez ily pil­
langó kergetésre. Tessék valamelyik kevésbé nagy 
igényű szépirodalmi laphoz bekopogtatni az ilyen 
merengésekkel.) — „M á r k é s 6.‘ Kedvesek a kur­
taszoknyás lányok, de azért nem szokás őket még 
a bálban szerepeltetni. így a kegyed kedves tár- 
czáeskája sem való a nyilvánosság elé. Barátnők 
közt vagy Ö neki . . . felolvasva nagyobb a hatása. 
Az olvasó közönség többet kíván a szellemes, de 
mitsem mondó fecsegéseknél.) — „Munkás kéz.“ 
(Czikkiró nem ösmcri az életet vagy legalább is az ] 
életnek eme tollhegyre vett részét. Az ily kérdéshez,! 
hogy hozzászóljunk, több kívántatik az ügyes mosej i 
mondó tehetségnél. Az ily czikkekre hamar követ- | 
kezik a zuhanyszerü czáfolat.) — „A k i s é r t e t.“ | 
(Régi elcsépelt tárgy. Tessék a faluban körültekin­
teni. Tessék a faluban tapasztalt nyomorúságokról, \ 
bajokról tárgyilagos megfigyeléssel czikkeket Írni. ; 
Annak több lehet a tanúsága — a való élet ismer- j 
tetésének, — mint az ily elcsépelt meséknek.) — ' 
„Tévesztetélet.“ (Ön a kórházi életből ir 
tárczát. Szép ! De volt Ön már kórházban ? Tényleg 
látott már egész közelről fiatal kórházi apáczát, a 
mint a haldokló szemét lefogja ? Alig hiszem. Más 
forma az élet, mint a milyennek Ön az Íróasztal 
mellett elképzeli. Az életnek magva és tanúsága van, 
de az Ön történetének nincs, ón ügyes tollú cm- i 
bérnek látszik, tehát valami mást kérünk. Nem ér-: 
zelgös holdvilágfalást.) — „I I d i g ó“, — „A pün­
kösdi rózsa meséje.“ (Ügyes versek. Ámde 
az a fekete nyomda festék letörölne róla minden 
harmatot. Egész elszürkülne, akkor pedig nincs ér | 
telme, hogy olvassák az olvasók. Bizalmasabb csa­
ládi körben még megjárja . . .) — „Bevalló m.“ j 
(Kedves barátom, az Őn tollából többet várok, minti 
ilyen diákos májusi ömlengéseket. Mást kérünk. I 
Mást.) — „Egy hiú férfiú.“ (Terjengős czikk.; 
Közlésére nem vállalkozhatunk. Hatását csak az 
adhatta meg, hogy nő olvasta fel. Inkább valamely j 
„szakmába“ vágó dolgot kérnénk. Jóval értékesebb 
volna reánk olyan czikk, mint a „mélykúti* titkok 
és hiúságok, gyarlóságok, melyekről már annyit 
össze-vissza Írtak a toliforgatók. Kéziratát mindazon­
által kivételesen félretettük, tessék intézkedni, hogy 
valamely ösmerőse elküldje. Tőlünk nem lehet kö­
vetelni, hogy kéziratok expediálására vállalkozzunk.)

T. Lilly. De jó hogy Francziaországban történt 
ez a szörnyű dolog. Ott a jelszó : „öld meg az asz- 
szonyt“, nálunk a Durbintssógorék felfogása járja a 
csalfákkal szemben is, ugyanis az : „verd meg az 
asszonyt.“ Jó tehát, hogy nagysád franczia földön 
játszatta le történetét, igy meg van a valószinüségc, 
hogy igy történt s mi is nyugodt lélekkel közölhet­
jük ezen a férfmemro éppen nem hízelgő, de ügyes, 
gyakorlott tollal megirt történetet. Legközelebb sze­
dés alá adjuk.

1. íJ. A vers gyönge. A próza felől, nem ol­
vastuk át, még nem nyilatkozhatunk. Sajnálattal kell 
kijelentenünk, hogy tisztoletpéldánnyal nem szolgál­
hatunk.

Nyilttéiv
Aki egészségére vigyáz, 

igyék

Ferencz József keserüvizet
a melyet 20 év óta nagy 
becsben tartanak az egész 
világon.Az utolsó kiállitá- 

j son egyedül tiszteltetett 
le Imeg a nagy millenniumi 

(Ked éremmel és egyedül egy 
legmagasabb kitüntetéssel. 
A Ferencz József keserü­
vizet mindenütt árusítják.

A minden téren mutatkozó gazdasági 
pangásra való tekintettel a

mohai

A G N E S
forrás

kutkezelősége elhatározta, hogy ásvány­
vizét, mely a fertőző betegségek 
esetén egész Moha vidékét meg­
védelmezte a járványok ellen smely 
a gyomor, bél, vese. tüdő és lég­
csőbajos embereknek nólkülözhetlen 
itala s mely angolkóros gyermekek­
nek kitűnő gyógyszere, háztartások 
számára másfélliteresnél valamivel na­
gyobb üvegekben minden kétes értékű 
mesterségesen szénsavval telitett 
víznél sőt a szódavíznél is olcsóbban 
adja, hogy az Ágnes-forrás vizét 
még a legszegényebb ember is könnyen 
megszerezhesse. Árlapot s prospectust 
kívánatra bérmentve a mohai Ágnes- 

forrás kezelösóge Mohán, vagy
ÉDESKUTY L. Budapesten

cs. és kir. udvari szállító 
szívesen küld.

Ásványvíz nagykereskedő. =
Kapható mindenütt.

Thurzó ffired
házilag kezelt

KLIMATIKUS GYÓGYHELY. *Wi

Hide gvi/gyógyfürdő.
Szepesmegyo déli részén fekszik 572 méter a tenger 
szine fölött, pompás nagyterjedelmü ős fonyveserdő 
közepette. — Kitűnő forrásvíz. Állandó fürdőorvos.

dr. Síemere Béla.
Évad májns 15-étől szeptember végéig.

Vasúti állomás: Gölnicibánya-TImríófüred. Posta- és 
távirda-állomás. — Bővebb felvilágosítással szolgál 

a tulajdonos:
Menesdorter Károly, 6ölnltzbánya(Szepesm
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Árverési hiriíeíményi kivonai.
A debreczeni kir. tvszék mint tkvi ha­

tóság részéről közhírré tétetik, hogy a deb­
reczeni ref. egyház végrehajtatnak Csen- 
geri Mihály és neje elleni végrehajtási ügyé­
ben a debreczeni kir. tvszék a debreczeni 
kir. jbiróság területén levő a debreczeni 509 
sz. tjkvben A -f- 1 sor 522. hrsz. ház és 
beltelekre 1264 koronában megállapított 
kikiáltási árban a végrehajtási árverés el­
rendeltetvén, annak foganatosítására határ­
időül 1901. é. jnl, hó 4 ik napjának d. n. 3
Órája e kir. tvszék árverési termében ki- 
tüzetett.

Kikiáltási ár a becsár azonban az ár­
verésre kitett ingatlan szükség esetében a 
kikiáltási áron alul is el fog adatni.

Az árverezni szándékozók tartoznak a 
kikiáltási ár 10%-át készpénzben vagy óva­
dékképes értékpapírokban letenni avagy az 
1881 LX. te. 170 §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezésé­
ről kiállít U szabályszerű elösmervényt a 
kiküldöttnek átadni. Az árverési feltételek a 
hivatalos órák alatt a kir. tvszék mint te­
lekkönyvi hatóságnál és Debreczen város 
r. kapitányságánál tekinthetők meg.

Kelt DebJeczenbon a kir. tvszék mint 
tkvi hatóságnál 1901. ápr. 1. napján.

Harsány! Gusztáv
kir. tvszéki bíró.

Női biczikli
bért könyvkereskedésében,

eladó. Bővebb ér­
tesítés László Al-

Nagy Block naptárak,
rendkívül praktikusak 1901. évre 40 krért 
kaphatók kiadóhivatalunkban.

■ ■ ■ -•M*.
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Van szerencséin a t. közönség tudo­
mására adni, hogy az ebesi pusztámon levő

artézi forrás viz
melyet a budapesti bakteorologiai és helyi 
vegvkisérleti intézet, valamint dr. Szilágyi 
Gyula fővárosi törvényszéki vegyész által 
megvizsgáltattam, kitűnő forrás víznek nyil­
vánitta lőtt.

Ezen vizsgálatok alapján a forrás vi 
zet — szénsavval telítve — forgalomba ho­
zom, hogy a t. közönség egészséges és olcsó 
Üdítő italhoz jusson.

Az üvegek szab. pl óh-szalaggal vannak 
ellátva, minden fűszer üzletben kaphatók.

Kérem, hogy vizemnek jóságáról meg­
győződni s azt pártolni szíveskedjenek.

Tisztelettel

VECSEY ZOLTÁN

Ebesi ártézi forrásvíz vállalata.
Főraktár DEBHECZEN, Piacz-n. 7. sz.

Szives tudomásul!
Saját termésű, tiszta

természetes o-boruk
Szent-Anna puszta homoki 

szőlő telepünkről.
Literes palaczkokban:

Fehér asztali 80 fillér
Bizling 92
Veres asztali 98 ról 80
Veres Kadarka 98-ról 1.20
Asztali siller 70 ”
Nagy burgundi siller 92

Palaczkokért 16 fillér letét.
Hordó számra való vételnél megfelelő 

engedmény.
Kaphatók a termelő

Szabd Lajos fiai czégnél
Debreczen, Tisza palota

valamint

Geréby Fülöp Utódai uraknál.

oooooooooooooooeooooooo ©o oooooo
§ XXII. Magyar kir. jótékonyczélu államsorsjáték §

Főnyeremény 150.000 korona. Q
Az összes nyeremények összege 365.000 korona.

---- —~— Húzás már e hónap 28 gn. ------ --- —
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Az ezen sorsjáték után remélhető tiszta jövedelem Ő császári és apostoli királyi 
Felsége f. é. május 1-én Gödöllőn kelt legfelsőbb elhatározása folytán akként lög felosz­
tatni, hogy I. a vagyontalan állami tisztviselők özvegyei és árvái segélyezésére szánt 
alap, 2. a bpesti 8 kér. általános jótékonysági egyesület [Bpest Baross-u. 67 sz.[, 3. a 
Nyitva és vidéki szegénysegélyező keresztény nőegylet, 4. a pozsonyi Stefánia árvaház- 
5. az általános [bpesti] egyetemi segélyegylet, 6. a katholikus munkásnőket védő egyesü, 
let, 7. a bpesti tanítók segélyegylete, 8. a Szent Vitus-ról nevezett horvát vakok intézetei 
9. a bpesti önkéntes mentőegycstllet, 10. a bpesti Fröbel nőegylet egy-egy tized részeben 
reszesittessenek.

Egy sorsjegy ára 4 koronával van megállapítva.
Sorsjegyek kaphatók a m. kir. lottójövedéki igazgatóságnál Budapesten, valamennyi 

posta, adó, vám és sóhivatalnál, vasúti állomásokon s a legtöbb dohánytőzsdében és vál­
tóüzletben.

Budapesten 1901- évi május hó 2S-án.
A m. kir. lottójövedéki igazgatóság.
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Gyomorbajban szenvedőknek!
Mindazoknak, kik meghűlés, vagy a gyomor túlterheléséből, hiányos, nehezen emészt- 

ető. nagyon meleg vagy nagyon hideg ételek élvezésétől, esetleg rendetlen életmód által 
gyomorbajt, mint

gyomorkatarrhust, gyomorgörcsöt, 
gyomorfájdalmakat, nehéz emésztést, vagy elnyálkásodást

kaptak, itt ajánlunk egy jó háziszert, melynek bámulatos jóhatása már évek óta kipróbálva 
van. Ez az úgynevezett

Hubert Ulrich-féle gyógy fűbor.
Ezen gyógybor kiváló gyógyhatásúnak bizonyult gyökerekből és jóborból 
készül, erősiti és élénkíti az emésztőszervezetét az embernek. E gyógy­
bor megszünteti az emésztési zavarokat és elősegíti a vér egészséges 
ujjáképződését.

E gyógybor alkalmas időben használva, már csirájában elfojtja a gyomorbajt. Ez 
okból nem szabadna késni ennek használatával. A fejfájás, felbüffögés, felfúvódás, gyo­
morégés, rosazullét, hányás, melyek az idült gyomorbajosoknál a leghevesebben fellép­
nek, gyakran már az első ivás után eltűnnek.
Ktzék t’plíPflpSPl' és enneli kellemetlen következményei, mint szorongás, kolika- 
kjAVlV l VHVUVOtfiV fájdalmak, szívdobogás, álmatlanság, valamint máj vérzések, 
a lépdaganatok és aranyér fájdalmak, e gyógybor által megszüli tettetnek. Az emészthe­
tetlenséget megszünteti és eltávolitja a gyomorból az alkalmatlan anyagokat.

Sovány, halvány arcz, vérszegénység, gyengeség
rendes következményei a rósz emésztésnek, továbbá a hiányos vérképződés és beteges 
állapot a májban. Étvágytalanságnál kapcsolatban ideges leha’ngoltság és kedvetlenséggel, 
valamint a gyakori fejfájás és álmatlan éjszakák miatt sokan tönkrementek már. — 
■*" A gyógybor a már elgyengült életerőnek uj tápot ad. TW* E szer fokozza az ét­
vágyat, elősegíti az emésztést és táplálást, élénkíti az anyagcserét és vérképződést, az 
izgatott idegeket megnyugtatja és uj életkedvet ad. — Számos elismerő és köszönő irat 
bizonyítja ezt.

A gyógyfübor üvegekben kapható 1 frt 50 krórt a debreczeni gyógyszertárakban. 
E gyógyszertárak 3 üvegenként megrendelésre az ország minden részébe szállítanak.

H-Dorog, B.-Szt.-Mihály valamint Magyarország minden nagyobb és kisebb varosában.
Utánzásoktól óvakodjunk!

Kérjünk mindég

Hubert Ulrich-féle gyógyfű bort.
Az én gyógyfüborom nem titkos szer, alkatrészei a következők : Mala<mbor 450 0 

Borszesz 100,0. Glicerin 100,0. Vörösbor 340,0. Vörös berkenye nedv 150, .° Cseresznye 
nedv 320,0. Manna 30,0. Aniskapor, Anis Hclénagyökér, Amerikai gyógy-gyökér, Gentian i 
gyökér, Kalmus gyökér aa 10,0. Ezen alkatrészek összekeverendők.
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kifogástalanul
Hrabóczy Antal
kelmefestő és tisztitó intézetében 

eszközöltetik.

DEBRECZEN,
Széeheuvi-utcza 42.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyompájában Debreczen, a föpostával szemben.


